



核心报道

反式脂肪酸



近日,有消息说,美国初步决定在食物中禁用反式脂肪酸。这种成分对人体健康不利,容易增加食用者患心血管疾病的几率。该消息引起不少人的关注,尤其那些甜点爱好者。因为加工蛋糕、饼干等食品时,经常会使用到含反式脂肪酸的氢化油。

然而,现代快报记者探访南京的市场发现,相比起较为规范的进口食品,国产食品在反式脂肪酸的标注上,要么就遮遮掩掩不标注,或是用别的名词来代替,要么就是信息不全。

现代快报记者 孙玉春 付瑞利

◀一种糕点的营养成分表中,反式脂肪酸含量标注为“0” 现代快报记者 孙玉春 摄

危害健康的反式脂肪酸,到底含多少? 国标施行近一年,很多食品依旧遮遮掩掩

告诉你:没标不代表没有,标“0”的也不代表没有

市场探访

进口食品: 多能“坦白”反式脂肪酸含量

在南京新街口一家主营进口食品的商店,现代快报记者随手拿起一包原产地为德国、净含量400克的饼干。其配料表中有植物油、可可脂等成分。在营养成分表里,可以看到标注了反式脂肪酸的含量为0克。另外,表中还对饱和脂肪作出标注,每30克含4.5克。

一包从马来西亚进口的果冻,净含量是480克。配料中有增稠剂、奶粉等。营养成分表中,同样标注了饱和脂肪和反式脂肪酸的含量,均为0克。在这家店绕了一圈,记者发现,绝大多数来自国外的食品,都能标注这两种成分的含量。

在虹桥一家小型超市,有个专门摆放进口食品的货架。一包产自西班牙的饼干上,标注着每百克反式脂肪酸的含量为0克,饱和脂肪的含量是4.8克。旁边的果冻、速溶咖啡等进口食品,也都能看到这两种成分的含量。

国产食品: 有的遮遮掩掩,很多干脆没标

但到了国产食品的包装纸上,这种标注就不那么“坦白”了。

饼干、起酥面包、薯片、珍珠奶茶……含有反式脂肪酸的食品很多。但现代快报记者在几家超市的货架上看到,大多数国产食品都没有标出这一项。

有一种用巧克力、小饼干等制作的“星球杯”,倒是标注了反式脂肪酸和饱和脂肪的含量,分别为每百克含0.01克和8.3克。可是能完善到这种程度的,非常少。有的是标注信息不全,比如一款产自四川的奶油巧克力味膨化食品,只能看到每100克含反式脂肪酸0.5克,但没有饱和脂肪的含量。

按照规定,如食品配料含有或生产过程中使用了氢化和(或)部分氢化油脂,必须在食品标签的营养成分表中标示反式脂肪酸含量。有些生产商打起马虎眼,给氢化油起了别名,比如精炼植物油、植脂末等。在新街口一家便利店,某品牌沙琪玛的配料表中,有精炼植物油一项,在营养成分表里,却找不到反式脂肪酸的含量。

除此之外,绝大多数进口食品还标注了饱和脂肪的含量。这对于指导人们健康饮食,有同样重要的意义。因为有研究表明,从中国人的饮食习惯来看,饱和脂肪摄入量极易超标,容易引发心血管疾病。

市民疑惑

没有标注的食品 是不含反式脂肪酸 还是商家没“坦白”?

既然过多吃下反式脂肪酸、饱和脂肪,会对健康造成这么大的影响,为什么很多国产食品都不愿“坦白”?

之前有报道称,由于氢化油有“负面化”倾向,一些商家给氢化油换了新名字,有“精炼植物油”“食用植物油”等。现代快报记者探访发现,确实有些食品的配料表中,出现了“精炼植物油”“食用植物油”,在营养成分表里,没有反式脂肪酸的含量。

市民马女士是个甜点爱好者。她在选购蛋糕、糖果时,更多的是关注口感。她说,看到有关这个话题的报道后,也会特意关注一下,但结果发现,相当一部分食品,并没有这方面的标注,“是没有呢,还是有,但商家没标?我作为消费者不可能去调查。这需要商家自觉,也需要监管部门的监管!”

有标注的食品 为什么很多都是0含量?

也有细心的市民很疑惑:即便有了标注,在很多食品的营养成分表里,反式脂肪酸一项的含量多为0克。这是为什么?

据了解,氢化油就是植物来源的油脂进行了氢化处理,在包括饼干、面点、奶油蛋糕等食品加工中广泛使用。虽然国家《预包装食品营养标签通则》规定,如食品配料含有或生产过程中使用了氢化和(或)部分氢化油脂,必须在食品标签的营养成分表中标示反式脂肪酸含量。但与其他营养成分一样,有一个可标示为“0”的范围,其中反式脂肪酸的范围是,每100克食品中反式脂肪酸含量小于等于0.3克。

就此,记者咨询了南京一家食品企业的技术人员,他表示,企业选择标注反式脂肪酸为“0”是很正常的,因为只要含量控制达到下限,“谁也不想非要标出点数值来。这样不是看起来更好吗?而且也符合规定。”

有市民认为,这样标注也不合理,“有多少标多少。这样,我才能更准确地选择。”

反式脂肪的危害



新华社制图

小知识

哪些食物含有反式脂肪酸

生活中一些常见的食物,都含有反式脂肪酸。首先,油炸食品,如方便面、薯片、薯条等,都含有反式脂肪酸;其次,一些含有油脂尤其是人造油脂的加工食品,如方便汤、冷冻食品(如汤圆)、烘焙食物(如饼干等)、各种即冲型糊状食品(如粉状麦片、椰子粉、芝麻糊粉等),以及各种奶油糖、花生(如粉状麦片、椰子粉、芝麻糊粉等),以及各种奶油糖、花生酱、巧克力酱中都有反式脂肪酸的身影。此外,起酥面包里含“起酥油”,低档巧克力含“代可可脂”,一些面包和酥点中含“麦淇淋”,微波炉爆米花和一些膨化食品中都含有氢化植物油。饮料中,珍珠奶茶、咖啡伴侣主料之一就是植脂末,其主要成分是含反式脂肪酸的氢化油。

背景

国标施行近一年,营养成分表仍让人“看不懂”

2012年12月,国家食品安全风险评估专家委员会曾发布报告,称威化饼干、夹心饼干、奶油蛋糕、奶油面包、派等食物中,反式脂肪酸含量较高。报告提出,鼓励食品企业对反式脂肪酸含量自愿标示。

今年年初,强制性国标《预包装食品营养标签通则》正式施行,里面规定,如食品配料含有或生产过程中使用了氢化和(或)部分氢化油脂,必

须在食品标签的营养成分表中标示反式脂肪酸含量。

但是,该国标出台以后,曾有媒体报道称,由于预包装食品种类繁多、生产主体多样,部分预包装食品依旧没有营养标签或是标注信息不全。从现代快报记者的探访结果来看,确实存在标注信息不全的问题,比如有些食品的包装上,就没有反式脂肪酸、饱和脂肪这些项目。

专家提醒

反式脂肪酸含量标注为“0” 也不能多吃

南京医科大学公共卫生学院营养与食品卫生学系教授蔡云清说,蛋糕、奶茶、咖啡、饼干等食品中,容易含有较多反式脂肪酸,所以吃的时候,要有所控制。配料中含有氢化油的食物,一般都会含反式脂肪酸。大家在购买时,要多注意下营养成分表。

同时,还有专家建议,每天摄入反式脂肪酸不应超过2.2g,过多就有害健康。记者在虹桥一家超市看到其售卖的人造奶油,净重为250克,每100克含有1克的反式脂肪酸。那么,如果一天吃掉这么一盒奶油的话,摄入量就超标了。

另外,反式脂肪酸含量为“0”的食品,也要注意,因为它里面多少存在一些,如果不控制摄入量的话,这种成分也会在体内积少成多。一个建议是,不要同时购买或食用几种都标示了反式脂肪酸含量的食品,即使其数值都为“0”,因为实际上都是有微小含量,累加起来就会比较多。